

智慧校园助力防疫 严格管理但非封闭

上海高校学生错时错峰回归校园

本报讯 (记者 易蓉 张炯强) 本周起,上海的大学将敞开大门,让学生们重归校园。记者今天上午从市教委获悉,至10月底前,70万大学生将错时错峰进入课堂。

上海市教委贯彻落实国家卫健委和教育部印发的高校秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案,完善和修订了第三版《高校新冠肺炎疫情防控工作指南》。在此基础上,各高校对照本市秋冬季新冠肺炎疫情防控工作方案的工作要求,形成应

急处置预案。

校园防疫工作将强调“可溯”“可防”“可控”。如出现发热情况(分为非聚集性和聚集性发热)和新冠肺炎相关病例,明确送医就诊、教学活动、信息报送、健康管理等具体要求。

将特别关注聚集性发热病例,如果同班级或者同宿舍等密集接触单位的师生,有聚集性发热情况,按照应急处置预案,需要进行居家健康观察后,排除新冠肺炎或其他传

染病后才能恢复正常线下教育;

学校如果出现新冠肺炎疑似病例、确诊病例,甚至聚集性确诊病例等情况,将按照卫生健康和疾控机构的专业意见,配合开展流调、消杀和健康观察。

新生报到原则上家长不进校,各高校通过智慧校园和志愿者服务协助新生报到。开学后,各高校将严格管理入校人员,师生员工凭有效身份证明、接受体温测量后可正常出入校门;校外人员因工作需要

进校,需提前报备并接受身份查验、体温测量和出示健康码等;快递、外卖等通过企业和人员信息提前报备、指定校门出入口、规定进校时间和路线等措施管理。上海市教委负责人强调,尽管高校严格管理,但上海高校不是处于封闭状态。

各高校已形成各自的预案,例如为满足“错时、错峰、错区域、错批次”要求,上海交通大学延长了注册时间,以“线上+线下”相结合的方式,实现“智慧迎新”。校园用餐、交通避

免拥挤,上海交大推出“食堂就餐指数”,研发上线全面覆盖“校园巴士、地铁站接驳公交、校区间通勤班车”的掌上智慧交通服务,引导师生错峰就餐、“掐点”等车。此外,学校已在暑期将400间教室建设为直播教室,覆盖所有本科教学楼,将在新学期保障“教室教学”“教室教学+在线直播”“线上教学”三种授课形式。新学期还将开放所有教室作为自习室;对班级人数较多且上座率较高的课程,师生可申请更大的教室。

开学了,张文宏送上10条卫生健康宝典

洗手要像做作业一样认真

本报讯 (记者 郢阳 左妍) 昨晚,《开学第一课》在央视如约与全国中小学生见面。在全民抗疫的大背景下,这堂特殊的“开学第一课”围绕“少年强,中国强”这一主题,以“团结·科学·担当”三个篇章展开生动讲述。其中,上海新冠肺炎救治专家组组长、华山医院感染科主任张文宏教授登上讲台,为迈入新学年的学生们上了一堂生动的科学课,并送上了少年儿童卫生健

康宝典:

1. 戴口罩是保护自己也是保护他人。
2. 洗手要像做作业一样认真。
3. 打喷嚏、咳嗽要用纸巾或胳膊肘挡住嘴。
4. 聚餐用公筷,餐具不混用。
5. 不摸来路不明的小动物,手脏不要摸自己。
6. 早餐要吃好,多吃高蛋白。
7. 不过度用眼,眼睛累了多

远眺。

8. 坚持锻炼,保持合理体重。
 9. 每天睡足一个香甜的好觉。
 10. 健康成长比成绩更重要。“野火烧不尽,春风吹又生。”
- 张文宏教授说,每一次面对疫情来袭,我们采用隔离、治疗、防护这些手段,其实背后都是不断增长的科学知识。人类和病毒的战斗史证明,只要我们能够真正掌握病毒的信息,跟踪它的传播足迹,破解它侵

害人体的秘密,找到克制病毒的武器,那病毒就不再那么可怕了,这就是科学的力量。

今年上半年,学生们在家里通过空中课堂上课。他认为,在家隔离也是和病毒战斗,每个学生都是“小战士”。步入新学年,愿学生们都能珍惜来之不易的课堂,遵守“少年儿童卫生健康宝典”,用强健的体魄和饱满的精神,为梦想插上腾飞的翅膀。



今日论语

近日,文化和旅游部发布《在线旅游经营服务管理暂行规定》,将于今年10月1日起施行。《规定》第十五条要求,在线旅游经营者不得滥用大数据分析等技术手段,基于旅游者消费记录、旅游偏好等设置不公平的交易条件,侵犯旅游者合法权益。不少分析认为,这是在给“大数据杀熟”行为画下禁止的红线。

这两年,“大数据杀熟”不时引发关注,而且成为一个具有争议的话题。在线旅游平台在这个话题中,成为“主角”的频率不低。一方面,不时有消费者反映,自己遭遇“大数据杀熟”,购买同样的产品或服务,作为老客户,需要面对比新客户更高的价格;另一方面,相关平台往往否认存在“大数据杀熟”,以技术原因、系统漏洞、享受套餐优惠等不同等来解释价格差异。

对于一个疑似个案,“大数据杀熟”是否成立,需要具体情况具体分析,但从整体来说,对“大数据杀熟”坚决说不,是有必要确立的原则。消费者在使用网络平台的过程中,往往会留下个人信息,根据消费者的消费行为、浏览记录等数据,平台可以通过分析,获得相应的用户画像。画下针对“大数据杀熟”的红线,就是要防止平台“多走一步”,利用消费者个人信息牟取不当利益,侵犯消费者合法权益。而且,“大数据杀熟”已经引起消费者的广泛关注,相关部门出台规定回应社会关切,也是题中应有之义。

平台有定价的权利,但消费者的知情权、公平交易权等合法权益不容侵犯。消费者之所以对“大数据杀熟”如此敏感,是因为这种方式具有隐蔽性,让人防不胜防。如果定价规则明确,即使要面对不同价格,消费者也能在知情前提下作出选择。这说明,在线交易中的信息不对称、不透明问题亟待进一步解决,以缓解消费者对于被蒙骗的焦虑,优化在线交易环境。

画下红线的同时,怎样完善判定标准和监管手段,也是需要进一步细化的问题。大数据等技术发展迅猛,也是一柄双刃剑,用得好了能促进市场发展,增强消费体验,用不好就成了侵权的帮凶。对此,立法和监管要与时俱进,维护市场秩序,让消费者放心花钱。

对「大数据杀熟」坚决说不

纪玉

两位学生代表谈感想

今年的《开学第一课》很特别

经历这场疫情,没有人置身事外,因此今年的《开学第一课》比以往更令孩子们感触深刻。

点赞“最美逆行者”

上海市杨浦高级中学高二8班包斯晗觉得,通过今年“少年强,中国强”的这一课,更体会到中国在

疫情中的担当,感到骄傲自豪,同时也对新型冠状病毒有了更进一步的了解和认识。“全国人民团结一心,前浪带着后浪冲锋陷阵,后浪的活力、担当,充分表现了国家的青春、国家的未来。节目还邀请了钟南山院士等援鄂医生、防疫一线医务工作者、社区防控人员分享抗疫事迹,

展示了特殊时期先进典型的勇敢、担当、无私奉献。哪有什么岁月静好,不过是有人替我们负重前行。‘最美逆行者’,为你们点赞!”

为祖国强大而自豪

凤城新村小学四5中队的陈宥凝觉得,今年的这一课特别震

撼。“当84岁高龄的钟南山爷爷携‘抗疫天团’来到课堂,为我们讲述从非典到新冠的亲身经历和感悟,我更清楚地了解了抗疫的不易,感受到医护人员的伟大。陈薇博士负责的疫苗研发、吴尊友医生描述的大数据分析和谢军总设计师介绍的北斗,让我为祖国的强大感到自豪!如张爸爸所讲,健康是最重要的。我一定坚持锻炼身体,努力学习科学知识,为祖国的更加强大作出贡献!”

本报记者 易蓉 整理

“美莎克”携风雨经过上海同纬度

申城气温或下台阶 早晚天气变清凉

本报讯 (记者 马丹) 一阵风一阵雨,风雨间歇有阳光。今天上午11时前后,第9号台风“美莎克”经过上海同纬度,随后继续往北偏东方向移动。受“美莎克”的外围影响,今天白天,本市多云到阴有分散性阵雨或雷雨,雨量分布不均,局部地区有大雨,今天上半夜转多云到阴。

市气象局首席服务官傅易说,虽然“美莎克”是今年首个超强台风,但是,它和上海“擦肩而过”的距离较远,而且一直在往北偏东方向移动,因此,今天的台风雨并不明显,甚至不少区域阳光充足。“截至上午,陆地上出现了6到7级阵风,受螺旋雨带影响而产生的台风雨主要出现在崇明、嘉定、宝山等区域,短时雨强比较大,达到大雨级别。”

傅易说,虽然台风诞生原理大体相似,但是,它的内部构造、移动

路径都可能会给陆地带来千差万别的影响。“同样是海上经过上海同纬度,距离的远近、大风大雨配置在哪个方位上,都会带来不一样的天气。实际上,‘美莎克’早已在往偏东方向走,也就是逐渐远离上海的方向,因此,只有被‘美莎克’螺旋雨带带到的部分区域才出现了雨水,而且,降水瞬时雨强较大、雨滴较大,但持续时间并不长。此外,全市还有部分区甚至没有见到雨的出现。”今天下午起,“美莎克”的影响逐渐结束。而昨晚生成的今年第10号台风“海神”是否会对本市带来影响,还需持续关注。

据预报,9月3日起,本市会迎来一周左右的晴好天气,但与之前的酷暑相比,气温明显下降一个台阶,最高气温在30℃出头,最低气温终于回落到24~25℃附近,早晚凉意渐显,盛夏逐渐进入尾声。



■ 中午11点20分,地处上海东北的五角场下起阵雨 杨建正 摄影报道